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Основні підходи до класифікації вітчизняних історіографічних 

джерел щодо нової релігійності 
 

У статті запропоновано авторський підхід до класифікації та 
структурування вітчизняних історіографічних досліджень нової 
релігійності, враховуючи науковий доробок як радянських, так і 
сучасних науковців у сфері висвітлення формування та поширен-
ня нових релігійних течій. 
Ключові слова: історіографічне джерело, історіографія, класифі-
кація, нова релігійна течія, нова релігійність, період. 
 
В статье предложен авторский подход классификации и струк-
турирования отечественных историографических исследований 
новой религиозности, учитывая научный потенциал как совет-
ских, так и современных ученых в сфере освещения формиро-
вания и распространения новых религиозных движений. 
Ключевые слова: историографическое источник, историография, 
классификация, новое религиозное движение, новая религиоз-
ность, период. 
 
In this article the authors’ approach of classification and structuring of 
domestic historiographical research new religiosity, given the scientific 
potential of both Soviet and contemporary scholars in the field of lighting 
the formation and spread of new religious movements. 
Key words: historiographic sources, historiography, classification, new 
religious movement, a new religion, period. 

 
Історико-релігієзнавчі дослідження, у контексті загальноісторич-

них напрацювань, знаходяться на стадії своєї активної розбудови. 
Вагоме місце у цьому процесі займає проблема вивчення нової релі-
гійності, зокрема, це співвідноситься з вітчизняними дослідженнями. 
Незважаючи, що на початок ХХІ ст. відчувається певний профіцит 
різнопланових розвідок щодо нових релігійних течій (далі – НРТ), 
зокрема, у сфері історії, релігієзнавства, культурології, географії, 
соціології, юриспруденції, філософії, педагогіки, психології тощо, 
однак, де-факто, відсутніми є наукові роботи історіографічного та 
історіософського спрямування, котрі б всебічно здійснювали аналіз 
феномену нової релігійності. Це, на нашу думку, пов’язано як із 
сутнісними, так і з хронологічними ознаками. Зокрема, неприйняттям 
НРТ як окремого релігійного явища та акцентуацією на тому, що нова 
релігійність ототожнюється з маргінальними групами та є 
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специфічною релігійною девіацією, котра не заслуговує на окреме 
історіографічне дослідження. А також нетривалим, на думку пере-
важної більшості науковців, існуванням НРТ. 

Також важливим залишається питання класифікації джерельної 
бази, щодо НРТ. Відсутність чіткої структурації у цій сфері й зумовлює 
мету розвідки, яка полягає у дослідженні різного ставлення до нових 
релігійних течій у різні хронологічні періоди. Так, послуговуючись 
загальною класифікацією джерел Я.Калакури [47, с. 96–97] та вико-
ристовуючи типологізацію писемної джерельної бази за формою, 
відображеною А.Серпутько в авторефераті дисертаційного досліджен-
ня [64, с. 7–9] як певний методологічний маркер, було запропоновано 
підхід, котрий враховує фактор хронології. Тому усі вітчизняні нарації 
(враховуючи й радянський етап) можна розподілити на три основні 
періоди. 

Перший період відзначається дослідженням нової релігійності у 
контексті наукового атеїзму, сходознавства та етнології. Представники 
першого напряму відрізнялися критичним ставленням до НРТ як 
додатково фактору "загнивання капіталістичного Заходу". У цьому 
контексті друга половина 1960-х – перша половина 1980-х рр. 
відзначена діяльністю наступних дослідників, таких як Т.Алпєєва та 
М.Авсієвич [3], А.Бєлов [14], В.Зоц та Н.Солонько [41], С.Іваненко й 
М.Трофимчук [42], А.Каримський [48], О.Клібанов [49–50], Й.Кривелєв 
[52], Я.Мінкявичюс [53], Р.Платонов [61], В.Розен [63], М.Шахнович 
[74–75]. 

Репрезентанти другого напряму аналізували феномен у контексті 
антирелігійної політики, однак в ряді розвідок прослідковується більш 
зважений аналітичний підхід до вивчення феномену НРТ. 

До цієї категорії варто віднести одне із перших історичних 
досліджень НРТ у радянській історіографії, яким є праця С.Арутюнова 
та Г.Свєтлова "Старі та нові боги Японії", 1968 р. видання, де у кон-
тексті дослідження історії Японії відзначено появу, фундацію, розпов-
сюдження НРТ та визначено сутність поняття нової релігійності [6]. 

Цікавим є напрацювання білоруського радянського дослідника 
Л.Мінька "Знахарство (Витоки, сутність, причини побутування" ("Зна-
харство (Истоки, сущность, причины бытования)"), у якому відзначено 
особливість появи різноманітних побутових вірувань на білоруському 
ґрунті [54]. 

Особливості фундації нової релігійності (на прикладі західних 
країн) відображено у працях П.Гуревича "Чи врятує месія? "Христома-
нія" у західному світі" ("Спасет ли мессия? "Христомания" в западном 
мире"), "Нетрадиційні релігії на Заході і східні релігійні культи" 
("Нетрадиционные религии на Западе и восточные религиозные куль-
ты") [31; 30]. 
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У контексті етнологічних нарацій радянським істориком Г.Носо-
вою було проаналізовано феномен язичництва та існування його 
елементів у традиційних релігій (православ’ї), також відзначено існу-
вання язичницьких пережитків у контексті історії повсякдення та 
синкретизму язичницьких та православних традицій. Використовуючи 
значний емпіричний та теоретичний матеріал, було проаналізовано 
особливість язичницьких пережитків та їх трансформації у житті 
громадян СРСР [59]. 

Так, у дослідженнях Л.Великовича [22] відзначено роль молоді у 
появі на релігійному горизонті НРТ. Наголошено, незважаючи на кри-
тичні погляди автора щодо нової релігійності, на прагненні та зорієнто-
ваності представників НРТ на боротьбі зі злочинністю й акцентуацією 
уваги на розширенні ролі моралі у суспільстві [23, с. 122–123]. 

Причини формування та ґенези нової релігійності відображені у 
розвідці "Християнське сектантство та проблеми атеїстичної роботи" 
("Христианское сектантство и проблемы атеистической работы") ра-
дянського дослідника Е.Филимонова. Він вбачав, що формування 
НРТ пов’язано з еклектичним поєднанням західних та орієнтальних 
принципів віровчальної практики, а проблему поширення та процес 
активізації НРТ, у достатньо критичному ключі, означував як "сектант-
ський вибух" [70, с. 8–9]. 

Подібні сентенції можна віднайти й у публікаціях радянського фі-
лософа В.Кононова, який ототожнював появу нової релігійності з 
ідеологічним знаряддям Заходу задля боротьби з країнами соціаліс-
тичного табору [51]. 

У контексті молодіжної політики розглядав НРТ й В.Худавердян, 
який наголосив на тому, що молодь відіграла вирішальну роль і у 
фундації та розповсюдженні нової релігійності [71–73]. 

Важливими для свого часу були дослідження Л.Мітрохіна [55–57], 
яким було здійснено аналіз сутності феномену "релігії "Нового віку", а 
також прослідковано ґенезу явища на прикладі американської молоді. 

Незважаючи на негативні критичні зауваження щодо діяльності 
НРТ, проблемою типологізації та визначення причин появи нової 
релігійності у ХХ ст. присвячені дослідження Й.Григулевича [27–28] та 
перші розвідки у цьому напрямі Є.Балагушкіна [9–11]. Також у 
контексті радянських орієнталістичних студій займався вивченням 
релігійної тематики М.Абаєв [1]. 

Поступову зміну ставлення до НРТ ми можемо простежити у 
одній з перших українських розвідок за авторством В.Арєстова та 
І.Шудрика, у якій, незважаючи на негативний контекст, існує справді 
"революційна" сентенція про право на існування та наявність НРТ у 
країнах з соціалістичним ладом [4]. 
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Період другої половини 1980-х – першої половини 1990-х рр. 
відзначився активним пошуком у вивченні НРТ, однак домінуючим був 
радянський атеїстичний методологічний підхід щодо нової релігій-
ності. Однак початок 1990-х рр. ознаменувався появою перших 
українських наукових та науково-популярних розвідок щодо нової 
релігійності, які відрізнялися академічним підходом та появою нових 
альтернативних поглядів на сутність НРТ. 

Загальний контекст взаємовідносин органів державної влади та 
релігійних формувань, особливість існування віруючих у рамках 
пануючої атеїстичної ідеології відображено у дослідженні В.Бонда-
ренка, О.Косянчука і В.Фомиченка "Релігійна громада у сучасному 
суспільстві" ("Религиозная община в современном обществе") [16]. 

Опис релігійної ситуації 1940-х – першої половини 1990-х рр., 
зокрема й появу деяких громад НРТ у незалежній Україні, відобра-
жено у науковій розвідці українського історика П.Панченка [60]. 

Друга половина 1990-х рр. відрізняється появою нових праць 
присвячених НРТ. Так, у 1996 р. з’являються дослідження В.Єлен-
ського та В.Перебенесюка "Релігія. Церква. Молодь" [39], де поряд із 
оглядом та аналізом історичних конфесій України й місця молоді у 
сучасному релігійному просторі відзначено сутність та місце нових 
релігійних течій на українській конфесійній мапі. У цьому контексті 
цікавою є публікація "Нові релігійні течії і культи в сучасній Україні (за 
матеріалами соціологічних досліджень)" за авторством М.Бабія, 
О.Карагодіної, А.Колодного, П.Косухи та Л.Филипович, у якій висвітле-
но незаангажовану позицію щодо НРТ та надано інформацію, що 
ілюструє особливості нової релігійності в Україні [58]. 

У цей хронологічний період було видруковано дослідження за 
авторством В.Бондаренка, В.Єленського та В.Журавського "Релігійне 
життя в Україні: стан, проблеми, шляхи оптимізації", у якому було 
описано релігійне життя в Україні, а також відзначено тенденцію до 
поширення нової релігійності [17]. 

Таким чином, другий етап, який охоплює другу половину 1980-х – 
2000 р., відзначений науковим доробком наступних дослідників:  
М.Абаєв [21], С.Аблеєв [2], С.Арутюнов [5], Є.Бабосов [7-8], Є.Бала-
гушкін [12–13], І.Бражник [20], Л.Григор’єва [25–27], П.Гуревич [29], 
Н.Дудар [33], В.Дудкін та Ю.Фурманов [34], М.Епштейн [79], В.Єлен-
ський [35–37], К.Кааріайнен та Д.Фурман [46], О.Карагодіна, А.Колод-
ний, П.Косуха, В.Лешан, Л.Мітрохін [57], В.Позняков, К.Привалов, 
О.Рублюк, С.Свистунов, С.Сьомін [65], М.Трофимчук і М.Свіщев [67], 
Б.Фаліков [67; 68], Л.Филипович, О.Шуба [76–77], О.Щипков, 
М.Яковлєв та ряд інших. 
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Сучасний третій період характеризується кількісним та якісним 
зростанням українських наукових досліджень, присвячених новій релі-
гійності. Першою монографією щодо сутності НРТ в Україні є 
дослідженням Н.Дудар та Л.Филипович "Нові релігійні течії: україн-
ський контекст (огляд, документи, переклади)", 2000 р. видання, в якій 
здійснено скрупульозний аналіз теорії походження НРТ, зокрема 
консеквентно прослідковано особливості використання різних дефі-
ніцій та підходів до класифікації НРТ. Також охарактеризовано гро-
мади, які репрезентують нову релігійність в Україні, та опубліковано 
ряд важливих законодавчих та нормативно-правових документів, пе-
рекладених українською мовою, які є додатковим джерелом вивчення 
НРТ [32]. 

Зберігає свою актуальність монографія українського науковця, 
дослідника релігії В.Єленського "Релігія після комунізму. Релігійно-
соціальні зміни в процесі трансформації центрально- і східноєвро-
пейських суспільств: фокус на Україні", у якій проаналізовано основні 
причини появи НРТ, здійснено порівняльний аналіз історичних конфе-
сій та нової релігійності, а також остаточно сформовано власний 
"генетичний" підхід до типологізації та класифікації НРТ в Україні, 
використовуючи найбільш модерні наукові надбання останнього 
десятиліття ХХ – поч. ХХІ ст. [38]. 

Сучасний етап дослідження характеризується появою багато-
томної праці "Історія релігії в Україні". Так, у томі 7, присвяченому 
релігійним меншинам України, та 10 – "Релігії і Церкві років незалеж-
ності України" – є розділи, присвячені новій релігійності та рядові 
обставин функціонування їх в Україні [44–45]. А у 2010 р. було видру-
ковано том 8 – "Нові релігії України", який безпосередньо присвячений 
як загальній характеристиці нової релігійності, так і функціонуванню 
окремих громад НРТ в українському контексті, їх віровченню, особли-
востям організаційної структури. Особливий інтерес становить роз-
відка Л.Филипович, безпосередньо присвячена проблемі української 
історіографії НРТ, яка є складовою вищезазначеного синтетичного 
дослідження [43]. 

Українським науковцем Л.Шугаєвою у авторському монографіч-
ному дослідженні було скрупульозно проаналізовано історію релігій-
них деномінацій православного ґрунту на прикладі України [78]. 

Наразі необхідно відзначити сучасні вітчизняні наукові досліджен-
ня, зокрема Н.Бєлікової, яка у авторефераті дисертаційного дослі-
дження "Релігійні конфесії України (кінець 80-х – 90-і роки ХХ сто-
ліття)" відобразила релігійну палітру України у зазначений період, а 
також наголосила на фундації НРТ в Україні [15]. А Н.Тамамян у до-
слідженні "Неоіндуїзм: історія появлення, еволюції та розповсю-
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дження" прослідковано сутність неоіндуїзму та його поширення краї-
нами світу, відзначивши особливість поширення неоорієнтальних 
релігійних громад, зокрема й в Україні [66]. 

Значний внесок у висвітленні релігійності населення зробив україн-
ський історик П.Бондарчук. Так у контексті взаємовідносин владних 
структур та релігійних формувань протягом другої половини 1940-х – 
середини 1980-х рр. здійснено аналіз релігійної ситуації, а також 
наголошено на існуванні, де-факто, двовір’я, тобто наявності язич-
ницької ґенези у традиційній обрядовості українського народу [18–19]. 

Також заслуговує на увагу колективна монографія під назвою 
"Релігійна політика в Україні у 1960-х – 1980-х рр. і сучасна практика 
міжконфесійних відносин", у якій розкриваються сутність діалогу дер-
жави та церкви протягом 1940-х – 1980-х рр., а також присвячено 
розділ аналізові побудови комунікативної моделі між релігійними 
громадами та органами влади незалежної України [62]. 

Варто відзначити також напрацювання у царині релігійної пробле-
матики, зокрема й розгляду нової релігійності, нарації наступних 
українських авторів: М.Бабія, К.Гудзик, Н.Дудар, В.Єленського, М.За-
ковича, Ю.Іщук, С.Качурової, А.Колодного, О.Никитченко, Я.Олексина, 
Т.Оленич, П.Панченка, В.Рогатіна, Л.Рязанової, А.Сафронова, О.Сі-
доркіної, О.Федотової, Л.Филипович, М.Шмігельського, А.Щедріна 
тощо. 

Таким чином, варто відзначити, що проблема віднайдення 
основних критеріїв та структурування історіографічних джерел щодо 
нової релігійності залишається складним та дискусійним питанням. 
Однак доцільним є виокремлення трьох основних етапів історіогра-
фічних досліджень на основу визначального хронологічного фактору. 
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